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GEMEINDERAT An den Einwohnerrat
Neuhausen am Rheinfall

Neuhausen am Rheinfall, 14. Oktober 2025

Beantwortung der Interpellation Nr. 2025.02 von Deborah Isliker mit dem Titel: Erhéhung der
Nachtparkgebiihren, Schutz der Parkplatze fir Einheimische sowie Verbesserung der Kon-
trolle und Signalisation ‘

Sehr geehrte Frau Einwohnerratsprasidentin
Sehr geehrte Damen und Herren Einwohnerréate

Am 18. Juni 2025 ist die Interpellation von Einwohnerratin Deborah Isliker mit dem Titel «Erh6hung
der Nachtparkgeblhren, Schutz der Parkplatze fir Einheimische sowie Verbesserung der Kontrolle
und Signalisation» eingegangen. Der Vorstoss wird damit begriindet, dass zu beobachten sei, dass
immer mehr Fahrzeuge - insbesondere von ausserhalb - ohne Bewilligung Uber Nacht auf 6ffentli-
chen Parkplatzen in der Gemeinde Neuhausen am Rheinfall abgestellt wirden. Diese Entwicklung
fuhre zu einer dauerhaften Blockierung der Parkplatze, was die Einheimischen zunehmend belaste.
Die Interpellantin fordert eine Regulierung des Nachtparkierens.

Dazu nimmt der Gemeinderat gerne wie folgt Stellung:

Aus Sicht des Gemeinderates hat sich das bestehende System in den vergangenen Jahren grund-
satzlich bewahrt. Durch Wc‘jchentliche, systematische Kontrollen wird sichergestellt, dass alle parkie-
renden Fahrzeuge erfasst sind und die Nachtparkgebihren konsequent eingefordert werden. Allfal-
lige Verstdsse werden umgehend geahndet, sodass kein ungeregelter oder missbrauchlicher Ge-
brauch festgestellt werden kann. Die Auswertung der Kontrollergebnisse zeigt zudem, dass weder
~ ein Anstieg der Zahl der parkierenden Fahrzeuge noch eine Zunahme auswértiger oder auslandi-
scher Fahrzeuge erfolgt ist. Ein Anteil der ausserkantonalen Kontrollschilder entfallt auf Geschéafts-
fahrzeuge von ortsansédssigen Personen, deren Firmen die Geblhr ordnungsgemass entrichten.
Fahrzeugé mit ausléndischem Kontrollschild gehéren in der Regel zu neu zugezogenen Einwohne-
rinnen und Einwohnern, die ihr Fahrzeug im Rahmen der gesetzlichen Ubergangsfrist nutzen diirfen.
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Zu den in der Interpellation gestellten Fragen:
1. Gebiihrensystem

Ist der Gemeinderat bereit, die Nachtparkgebiihren gezielt zu erhéhen, um den ungeregelten
und liberméassigen Gebrauch durch auswdértige Fahrzeuge zu unterbinden?

Der Gemeinderat weist die Annahme eines ungeregelten oder Uberméssigen Gebrauchs durch aus-
wartige Fahrzeuge ausdriicklich zurtick. Die Ergebnisse der Kontrollen im Juli bestétigen dies:

Kontrolle vom Total Fahrzeuge Ausserkantonales KZ | Auslandisches KZ
29.07.2025 403 64 (16%) 16 (4%)
25.07.2025 477 86 (18%) 33 (7%)
16.07.2025 459 80 (17%) 23 (5%)
10.07.2025 465 79 (17%) 30 (6%)
02.07.2025 533 81 (15%) 27 (5%)
26.06.2025 503 75 (15%) . 28 (6%)

Es gilt zu beachten, dass sich bei den ausserkantonalen Fahrzeugen vor allem um Geschéaftswagen
handelt, die nachts in Neuhausen am Rheinfall von hier wohnhaften Personen geparkt werden. Die
entsprechenden Firmen bezahlen die Nachtparkgebiihr. Diese wird meist intern den Mitarbeitenden
belastet.

Bei den Fahrzeugen mit ausl&ndischem Kontrollschild handelt es sich meist um Autos von Zuzlge-
rinnen und Zuztgern. Gemass Zollgesetzgebung kann das Kontrollschild zwei Jahre am Fahrzeug
bestehen bleiben. Erst nach diesen zwei Jahren muss das Fahrzeug verzollt oder ausgefiihrt wer-
den.

Ausserdem stehen in Neuhausen am Rheinfall naturlich auch regelméssig Fahrzeuge von Touristen
(mit ausserkantonalem oder auslandischem Kontrollschild), die hier in einem Hotel ndchtigen oder

zu Besuch sind. Neuhausen liegt aktuell mit Fr. 30.-- im unteren Bereich des regionalen Vergleichs.

Ein Geblhrenvergleich zeigt folgendes:

-Gemeinde Monatliche Nachtparkgebiihr
Neuhausen am Rheinfall Fr. 30.00*

Schaffhausen Fr. 35.00

Beringen Fr. 50.00

Thayngen Fr. 40.00

Stein am Rhein Fr. 30.00

Bilach Fr. 45.00

Rafz Fr. 60.00

*Motorwagen mit mehr als 3.5 t Gesamtgewicht und Anhénger mit mehr als 3m Lange bezahlen Fr. 90.--

Eine Erhéhung wird derzeit geprift.

Beantwortung der Interpellation Nr. 2025.02 von Deborah Isliker mit dem Titel: Erhohung der Nachtparkgebiihren, Schutz der Parkplétze
fur Einheimische sowie Verbesserung der Kontrolle und Signalisation Seite 2 von 4



Ist eine Differenzierung zwischen Einheimischen, welche ihren Wohnsitz in Neuhausen am
Rheinfall haben (reduzierte Gebiihr) und Auswartigen (normale oder erhhte Gebiihr) még-
lich und geplant?

Eine Nachtparkgebiihr ist nur fur Fahrzeuge zu entrichten, die regelmassig nachts in Neuhausen am
Rheinfall auf 6ffentlichem Grund stehen. Von einer Regelmassigkeit wird ausgegangen, wenn das
Fahrzeug bei 3 aufeinanderfolgenden Kontrollen dreimal oder innerhalb von 3 Monaten siebenmal
gesichtet wird. Diese Fahrzeuge werden, wie oben ausgefthrt, in der Regel von Personen benutzt,
die hier wohnhaft sind, unabhangig davon, ob sie ein Schaffhauser Kontiollschild haben oder nicht.
Eine gebUhrenrechtliche Differenzierung aufgrund des Kontrollschilds wiirde demnach innerhalb der
ansassigen Bevdélkerung zu Ungleichbehandlungen fihren und ist nicht zielftihrend.

2. Missbrauch und Kontrolle
Wie stellt die Gemeinde aktuell sicher, dass Nachtparkierende tatsachlich bezahlen?

Die Gemeinde fuhrt regelmassig und systematisch wéchentliche Nachtparkkontrollen durch. Dabei
werden alle Fahrzeuge (Personenwagen, Anhanger jeder Art, vereinzelt auch LKWs) auf samtlichen
6ffentlichen Strassen erfasst und mit dem internen System abgeglichen. Neuzugange erhalten innert
nutzlicher Frist eine schriftliche Mitteilung Gber die Nachtparkgebuhrenpflicht und eine Rechnung.
Bei Nichtzahlung folgt das tibliche Mahnverfahren, inklusive Betreibung. Fir auslandische Fahr-
zeuge wird bei wiederholter Nutzung ein Hinweiszettel an der Windschutzscheibe angebracht, der
zur Kontaktaufnahme mit der Gemeinde auffordert. Dieser Aufforderung wird in der Regel nachge-
kommen, wobei sich meist herausstellt, dass es sich um Fahrzeuge von Neuzuziigerinnen oder
Neuzuziiger handelt. Erfolgt keine Rickmeldung, werden weitere Abklarungen — auch im Ausland —
vorgenommen. Diese Fahrzeuge werden im internen Fahndungssystem registriert und bei Sichtung
angehalten, damit die notwendigen Daten fir die Zustellung der Rechnung erhoben werden kénnen.

Gibt es Hinweise auf systematischen Missbrauch, etwa durch Fahrzeuge ohne giiltige Bewil-
ligung?

Auf offentlichen Parkflachen ist kein systematischer Missbrauch feststellbar. Samtliche Fahrzeuge
werden erfasst. Vereinzelt werden allerdings Fahrzeuge auf privaten Arealen (z. B. SBB-Bahnhof,
Denner) festgestellt: Diese liegen jedoch in der Zusténdigkeit des jeweiligen Eigentlmers bzw. Be-
treibers.

3. Signalisation und Information

Wie ist die Signalisation der geltenden Parkregelungen derzeit ausgestaltet?

Das derzeitige System kommt weitgehend ohne zusétzliche Signalisation aus. Fahrzeughalterinnen
und Fahrzeughalter informieren sich vorgangig oder werden nach Erfassung durch die Kontrollen

direkt kontaktiert. Eine flachendeckende Beschilderung samtlicher Strassen wiirde erhebliche Kos-
ten verursachen und ist daher nicht vorgesehen.
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Ist vorgesehen, die Signalisation zu verbessern, um die Regeln verstindlicher zu machen
und die Durchsetzung zu erleichtern?

Die geltenden Regelungen sind aus Sicht des Gemeinderates klar und werden auf Basis der wo-
chentlichen Erhebungen konsequent durchgesetzt. Eine zusatzliche Signalisation wird als nicht not-
“wendig erachtet.

Ist es moglich, dass die Autos Vignetten erhalten?

Die Einfuhrung eines Vignettensystems wirde sowohl bei der Ausgabe als auch bei der Kontrolle
(insbesondere bei vereisten oder schneebedeckten Windschutzscheiben im Winter) einen Mehrauf-
wand verursachen. Bei rund 500 Fahrzeugen wére eine visuelle Kontrolle nur mit zuséatzlichem Auf-
wand mdglich. Der Gemeinderat sieht darin keinen Mehrwert.

4. NMassnahmenplanung

Welche kurz- und mittelfristigen Massnahmen sieht der Gemeinderat zur Verbesserung der
Parkplatzsituation vor?

Die Parkplatzsituation ist in einigen Quartieren (u. a. Brunnenwiesenstrasse, Charlottenweg) aber
auch im Zentrum angespannt. In den letzten Jahren wurden im Zuge von Bauprojekten zahlreiche
offentliche Parkfelder aufgehoben (z.B. &ussere Zentralstrasse, Wildenstrasse, Industrieplatz,
Kirchacker-Parkplatz, Rheingoldstrasse). Der Gemeinderat ist sich der Problematik bewusst, jedoch
bestehen aktuell kaum Flachenreserven zur Schaffung neuer &ffentlicher Parkplatze im Zentrum.
Eine Entlastung wird die Tiefgarage bringen, die im Rahmen der Entwicklung des Kirchackerareals
geplant ist.

Besteht die Bereitschaft seitens der Polizei vermehrt Kontrollen durchzufiihren?

Eine Ausweitung der Kontrolltatigkeit ist derzeit nicht geplant. Die Kontrollen werden aktuell durch
ein dreiképfiges Team (abwechselnd) durchgefiihrt, das ganzjahrig im Einsatz steht. Eine Auswei-
tung wirde zusétzliche Ressourcen erfordern, ohne dass ein signifikanter Mehrwert erwartet wird.
Tagstber ist das Parkieren im Quartier erlaubt; in der Nacht erfolgt eine Kontrolle, bei der alle Fahr-
zeuge erfasst werden. Aktuell priift die Verwaltungspolizei, ob die Erfassung mit technischen Hilfs-
mitteln (Kamera) erleichtert werden kann

Mit bestem Dank fur lhre Kenntnisnahme und freundlichen Grissen

NAMENS DES GEMEINDERATES
NEUHAUSEN AM RHEINFALL
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